4. CO, LPG és fust érzékeléese MQ2-es szenzor segitségével

Ebben a projektben flist érzékelést és gazszivargast fogunk észlelni egy erre alkalmas
MQ2-es szenzor segitségével. A projekt célja, a szenzor konyvtaranak megfeleld hasznalata és a
mért értékek feldolgozasa és megjelenitése. Ahogy mar az el6z6 projektekben megszokhattuk a
mért értékek szintén egy 12C LCD kijelzore lesznek kiiratva. Az &ramkdr tartalmaz még egy piezo
elemet is mely képes széles frekvenciatartomanyban hangjelzéseket kibocsatani. Tovabbéa egy led
didda és villogtatasra keril, hogy ezzel is szemléltessiik azt, hogy bizonyos mért értékek
tolerancian tuli értékre Iéptek. A mi esetlinkben a tolerancia egy egyszeru feltétel vizsgalattal lesz
megszabva.

Sziikséges eszkozok: Szamitdgep, Arduino IDE, Arduino Uno, egy db 2x16 karakteres LCD
kijelz6 12C adapterrel, egy db MQ2-es szenzor, egy db led didda, egy db piezo elem, USB kéabel
és vezetékek.

Nézzik is a programunkat, mar tudjuk mivel kell kezdenink. Természetesen a két
alapkonyvtarunk marad, mivel még mindig LCD kijelz6t és 12C buszrendszert hasznalunk.
Viszont a szenzorunk mar nem egy DHT11-es hanem egy MQ2-es szenzor, természetesen ahhoz,

hogy miikddésre birjuk bekell illeszteniink a neki megfeleld konyvtarat, mely nem mads, mint az

MQ2.h.



> f/Wire kidnyvtdr beillesztése az I2C busz haszndlatdhoz

Crystal I2C.h> //Rz I2C Folyekony kristdlyos LCD kijelzd kezeld kinyvtara
LigquidCrystal I2C lcd(0x27, 16, 2); //Rz altalunk hasznalt kijelzd karakterkészlete 1€ karakter és 2 sor
#incl <MOZ.h>

ffBz MQZ szenzor hasznalatédhoz szikséges kidnyvtar
/B Wire kinyvtar beillesztése az I2C busz hasznalatdhoz
const int Analog Input = 20; //konstans globalis integer tipusa valtozd mely az MQZ2 szenzor pin-jét tarolja
const int led = 12; //konstans globdlis integer tipusd valtozd mely a LED didda pin-jét tdrolija
const int piezo = 11; //konstans globdlis integer tipusd valtozd mely a Piezo elem pin-jét tarolja
int lpg, co, smoke; //globdlis integer tipusa valtozdk az lpg, co, és a fust értékenk a tdrolésara
M02 mg2 (Analog_Input); //Rz MQZ szenzor inicializélédsa &s az altala hasznalt bemenet hozzarendelése
void setup()
{
led.init(); //Rhz LCD kijelzd inicializdléasa
lcd.backlight();

kijelzd hattérvildgitasanak bekapcscléasa
D diéddadt tartalmazd Pin kimenetté alakitésa

A Piezo elemet tartalmazd Pin kimensetté alakitésa

/B soros porton térténd kommunikacid bitrataja

; //hz MQ2-es szenzorral vald kommunikdcid inditdsa

; //hz LCD kijelzd tartalménak a térlése

void loop() //ciklus

0); //FRurzor poziciondlds ez esetben 0. karakter a 0. sorban

Megadott karakterlanc kiiratdsa

poziciondlas ez esetben 6. karakter a 0. sorban
f/Bz lpg értékének kiolvasésa &s valtozdban térolésa

ffB valtozd értékének kiiratasa

; //Furzor poziciondlds ez esetben 10. karakter a 0. sorban
egadott karakterldnc kiiratésa

co értékének kiolvasdsa é&s valtozdban tdrolasa

/Furzor pozicionalads ez esetben 15. karakter a 0. sorban
; [/B waltozd értékének kiiratésa
, 1); //Rurzor pozicionalds ez esetben 5. karakter a 1. sorban

t{"FUST:"); //Megadott karakterldnc kiiratésa

smoke = mg2.readSmoke(); //R fidst értékénck kicolvaséisa és wvaltozdban tdroléasa
led.setCursor (13, 1); //FKurzor poziciondlds ez esetben 13. karakter a 1. sorban
led.print (smoke); //R wvaltozd értékének kiiratdsa

1. dbra Fst érzékelés programkod
(forrés: sajat szerkesztés)

Miutan a konyvtarak beillesztése megtortént, folytathatjuk a programozds menetét,
mégpedig a valtozok deklaraldsdval. Ez esetben hozzunk Iétre harom konstans integer tipusu
valtozét melyek a harom alkatrésziinkre utalnak az MQ2-es szenzorra a piezo elemiinkre és végl,
de nem utolso sorban a led diddankra. Mindharom valtozo értéke megfelel az Arduino lapunk egy
egy pinjének a sorszdméval. Az MQ2-es szenzor egy analég bemenetre, mégpedig az A0
sorszamura csatlakozik a led diddank a 12-es pinre és a piezo elemiink pedig a 11-es re. Ezt
kovetden létrehozunk még harom szintén integer tipusti valtozot melyek érétékét az MQ2-es
szenzor konyvtarabol fogjuk kiolvasni. A kovetkezd sorban egy tipus definidlas és a szenzor altal
hasznalt bemenet hozzarendelése tértenik meg. El is érkeztiink a programunk void setup ()
szekcigjaba. Itt a szokédsos LCD kijelz6 inicializalas mellett szintén megkell hataroznunk, hogy az
Arduino Uno melyik pinjét milyen modban szeretnénk hasznalni. Legyen az ki vagy esetleg
bemenet. Mi mar tudjuk, hogy a szenzorunk egy analdég bemenetet fog hasznalni, ezért ennek a

bemenetnek nem sziikséges megadnunk a miikodési modjat, hiszen alapértelmezetten csak



bemenetként funkcional. Viszont a led dioda és a piezo eleme esetében a pineket mar, mint
kimeneteket kell hasznalnunk. Ezt a szokasos modon a pinMode paranccsal valositjuk meg. Ha
szeretnénk informacidt megjeleniteni a soros porton akkor ennek megfeleléen jarjunk el, vagyis
engedélyezziik a kommunikaciot az eldzdekben is hasznalt baud értékkel. Viszont, szikséges az
MQ2-es szenzorral térténé kommunikacio elinditasa is ezt az mg2.begin() funkcidval tehetjik
meg. Amennyiben a jelenlegi projektet rogton az el6zot kovetden €pitjiik akkor tanacsos az led
kijelz6 tartalménak a torlése, mivel nem szeretnénk, hogy az eldzé projekt altal megjelenitett
karakterek a kijelz6nkén maradjanak. Ami a ciklusunkat illeti kurzorpozicionalassal fogunk
kezdeni. Helyezziik a mutatét az led kijelz6 bal felsé sarkaba, vagyis a 0-ik karakterre a 0-ik
sorban, majd irjuk ki a kdvetkez0 karakterlancot "LPG:”. Azt szeretnénk, hogy a harom valtozonk
Ipg, co, smoke értéke egyszerre jelenjen meg a kijelzén ne egymast kovetden. Ezért ugy kell
pozicionalnunk a mutatonkat, hogy a megjelenitett karakterlanc mellé tudjuk kiiratni a megfelel6
valtozo értékét. Tehat, hogy ha az "LPG:” karakterlancunk kiiratasa a 0-ik karaktertdl indul és a
3-ik karakterig tart, akkor a valtozo értékét tanacsos néhany karakterrel jobbra kiiratni, vegyuk
figyelembe a valtoz6 altal igényel karakter mennyiséget. Ezt a mar emlitett modon tudjuk
leellendrizni, a soros porta iratas modszerével. A ciklus 4-ik soraban egy értékatadasi miiveletet
végziink, ahol az lpg nevezetii globalis integer tipusu valtozé értéke megegyezik az MQ2-es
szenzortol kapott LPG mennyiségre mutatd értékkel. Itt egy hivatkozas segitségével torténik az
atadas, megpedig mg2.readLPG(). Ezt a folyamatot egy kiiratas koveti, ahol az lcd kijelzOre ezuttal
mar az lpg nevezetii valtozonk altal tarol értéket jelenitjik meg. Az lpg valtozo értékének
kiiratasahoz hasonldan jarunk el a co és a smoke valtozok esetében is, apré kilonbsegekkel, mint

példaul a kurzor poziciéjanak az elhelyezése.



if ((smoke * 2) > 400.00) //Feltétel wizsgalat ha a fist értékénck kétszerese nagyckk, mint 400.00 akkor:

{

lcd ; //hz LCD kijelzd tartalménak a tdrlése

led. (7, 0); //Furzor pozicionalas ez esetben 7. karakter a 0. sorban
led. £ ("FUST") ; //Megadott karakterlanc kiiratéasa

lcd. setCursor{4, 1); //Rurzor pozicionalas ez esetben 4. karakter a 1. sorban
led.print ("ESZLELVE!"); //Megadott karakterlanc kiiratésa

for {(int i = 0; i < 10; i++) [/for ciklus mely i = 0-tdl 1 < 10-ig fut:
{

tone (piezo, 1400); //Piezo elem megszdlaltatasa 1400 hz frekvencian

alWrite (led, HIGH); //R led diéda vilAgit
(100); /f/varakozas 100 mikroszekundum ideig

= (piezo, 1200); //Piezo elem megszdlaltatésa 1200 hz frekvencian

alWrite(led, LOW); //A led didda nem vilagit
; //varakozds 100 mikroszekundum ideig
= (piezo, 1000); //Piezo elem megszdlaltatasa 1000 hz frekvencian
2lWrite (led, HIGH); //2& led didda vil&git
elay(100); //Varakozads 100 mikroszekundum ideig
= (piezo, 800); //Piezo elem megszdlaltatasa 800 hz frekvencian

rite(led, LCW); //A led didda nem vildgit

; [/vVarakozas 100 mikroszekundum ideig

, 600); //Piezo elem megszdlaltatidsa €00 hz frekvenciin

/B led didda vilagit

HIGH); /

led.cleax(); //Az LCD kijelzd tartalménak a tdrlése

else //egyébként

{

digitalWrite(led, LOW); //R led diéda nem vilagit

noTone (piezo); //A piezo elem deaktivalasa

2. abra Fst érzékelés programkod
(forrés: sajat szerkesztés)

Viszont mi azt szeretnénk, hogy ha a szenzorunk fiistot észlel akkor jelezzen nekiink, hang és fény
jelzéssel is egyarant. Itt jon képbe a két tovabbi hardver melyet hasznalunk. A fust mértékét mi
szabjuk meg, tanacsos ezt az értéket letesztelni, akar egy fiist6lépalcika segitségével és a
szenzortdl kapott jelet, pedig a soros porton megjeleniteni. Itt eldonthetjuk, hogy mekkora
tolerancia értéket szeretnénk megadni. A mi esetlinkben ez legyen a flist mért értékének a
kétszerese és ha ez az érték nagyobb, mint 400.00 egység akkor torténjen a riasztas. Ezt egy
egyszerl feltétel vizsgalattal tudjuk megoldani, a feltétel pedig a kovetkezoképpen néz ki if
((smoke * 2) > 400.00). Ha a feltételiink igaz akkor tordljiik az led kijelzénk jelenlegi tartalmat és
egy vészjelzd lizenetet "FUST ESZLELVE!” fogunk megjeleniteni. Ezt az iizenetet kozépre és két
sorban szeretnénk kiiratni. Ezért pozicionaljuk a kurzort a 7-ik karakterre a 0-ik sorban és ki irjuk
a "FUST” karakterlancot majd ezt kovetden, a kurzort az 1-es sor 4-ik karakterére helyezzik és az
“ESZLELVE!” iizenetet jelenitjiilk meg. Ezutan a hang és fény jelzést hozzuk létre. Egy for ciklus
segitségével megadjuk, hogy a led diddank és a piezo elemink jelezzen. Ez esetben ezt egy

szekvencia tizszeri lefuttatasaval végezziink el. A szekvencia a piezo eleme megszoélaltatasaval



kezdddik. A frekvencia 1400hz majd ezt koveti a led didda bekapcsolasa, a hang és fény jelzések
kozti intervallumot egy mar hasznalt delay() funkcié segitsegével minddssze, 100
milliszekundumra allitjuk ez az érték viszonylag gyors figyelmeztetd hang és fény jelzést
eredmeényez. A frekvencia értékét csokkentsiik egészen 600hz-ig és minden csokkenést a led dioda
ki és bekapcsolasa kovesse. Ezzel vége is a ciklus magjanak. Innen kilépve toréljik az Icd
tartalmat. Végul a feltétel vizsgalatunk egyébként agaban meghatarozzuk, hogy mi torténjen
akkor, ha az altalunk meghatarozz feltétel nem teljesiil. Itt egyszertien a led diodat és a piezo
eleminket is kikapcsolt allapotba helyezzik. A led dioda esetében ezt egy LOW a piezo elem
esetében pedig a noTone(piezo) parancs segitsegével tudjuk megoldani.

3. dbra Fust érzékelés bekdtési rajz
(forrés: sajat szerkesztés)

A fenti 2.abra lesz segitségiinkre az aramkor megépitésében. Az led kijelz6 marad a

megszokott pinekhez csatlakoztatva (SDA, SCL). Az MQ2-es szenzor AO-val jelzett pinje az
Arduino szintén AO-val jelzett analog bemenetére a VCC csatlakozd az Arduino &lland6 5 voltot
biztositd pinjére a GND pedig a k6z6s GND ponthoz csatlakozik. A led didéda anddja és a piezo
elem pozitiv csatlakozbja a 12-es és a 11-es pinekhez csatlakoznak. A led didda katddja és a piezo
elem negativ csatlakozoja pedig a k6zos foldhdz, vagyis a GND pinhez csatlakozik.

Az aramkoOr megépitését €s a programkod feltoltését kovetden a kdvetkezd latvdnyban

részesulhetiink (3.abra).
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